

大数据平台等保三级安全防护体系构建

叶振海

浙江鑫诺检测技术有限公司，浙江省宁波市，315600；

摘要：本文围绕大数据平台等保三级安全防护体系构建展开研究。等保三级作为国家信息安全等级保护制度中的“监督保护级”，要求平台具备抵御有组织攻击、快速处置安全事件及恢复业务的能力。文章首先阐释等保三级的核心定义与要求，分析大数据平台因数据量大、架构复杂等特点面临的数据泄露、网络攻击等独特安全挑战；随后从物理安全、网络安全、主机安全、应用安全和数据安全五个维度，提出具体防护策略，涵盖设施防护、技术部署、权限管控等方面；最后探讨体系建设中技术选型与集成、人员安全意识、应急响应与恢复等关键问题及应对方法，为大数据平台满足等保三级要求、实现安全稳定运行提供全面技术支撑与实践指导。

关键词：大数据平台；等保三级；安全防护体系；构建策略

DOI：10.69979/3041-0673.26.01.019

在数字化浪潮下，大数据平台已成为企业与机构存储、处理和分析海量信息的核心载体，但其安全风险随数据规模扩张与架构复杂化日益凸显，网络攻击、数据泄露等事件频发，严重威胁业务连续性与数据资产安全。等保三级作为国家对非银行机构信息系统的重要安全标准，明确要求平台具备抵御规模化攻击、快速响应安全事件及保障核心功能持续运行的能力，为大数据平台构建系统化安全防线提供了刚性框架。构建符合等保三级的安全防护体系，不仅是满足合规要求的必然举措，更是提升平台抗风险能力、保护敏感数据、维护用户信任的关键路径。本文基于等保三级标准，结合大数据平台特性，深入探讨安全防护体系的构建策略与实施要点，旨在为平台运营者提供可落地的安全建设方案，推动大数据产业在安全可控的前提下健康发展。

1 大数据平台等保三级概述

1.1 等保三级定义与要求

信息安全等级保护制度是国家在国民经济和社会信息化的发展过程中，为保障信息安全而制定的一项基本制度^[1]。等保三级是该制度中的第三级，属于“监督保护级”。对于大数据平台而言，等保三级要求平台运营者必须在国家信息安全监管部门的监督、检查下，对大数据平台进行安全保护。这意味着平台需要具备更高的安全防护能力，能够抵御较大规模的、有组织的攻击，能够发现并处理安全事件，在遭受损害后能够较快恢复，确保大数据平台的主要业务功能不受影响。

1.2 大数据平台面临的安全挑战

大数据平台具有数据量大、类型多样、流转速度快

等特点，这使得其面临着独特的安全挑战。从数据角度看，海量数据的存储和管理增加了数据泄露的风险，敏感数据一旦泄露，可能会给企业和用户带来巨大损失^[2]。在网络层面，大数据平台通常需要与多个外部系统进行数据交互，这就增加了网络攻击的入口，黑客可能会利用网络漏洞进行入侵，窃取或篡改数据。此外，大数据平台的分布式架构和复杂的应用环境也给安全管理带来了困难，如何确保各个节点和应用的安全成为了亟待解决的问题。

2 大数据平台等保三级安全防护体系构建策略

2.1 物理安全防护

物理安全是大数据平台安全防护的第一道防线，直接关系到硬件设施和数据载体的安全。大数据中心选址需优先规避地震、洪水等自然灾害高发区及人员密集场所，降低外部环境带来的潜在风险。数据中心内部应配备全方位防护设施：防火方面，安装智能火灾报警系统和气体灭火设备，实现火情实时监测与快速处置；防盗方面，部署生物识别门禁和24小时监控系统，严格管控人员进出，防止未经授权的物理接触；同时需做好防雷接地和温湿度调控，避免极端天气或环境变化对设备造成损害。

电力保障是物理安全的核心环节。应采用双路独立供电模式，确保一路供电中断时可无缝切换至备用电源；配置大容量不间断电源（UPS），为设备提供至少4小时应急供电，防止突然断电导致的数据丢失或硬件损坏。此外，定期对供电系统、安防设备进行维护检修，建立设备运行台账，及时排查潜在故障，从物理层面筑牢大数据平台的安全根基。

2.2 网络安全防护

网络安全是大数据平台防御体系的核心环节，需构建多层次协同防护机制。部署防火墙作为第一道屏障，对进出网络的流量进行精准过滤，阻断非法访问与恶意攻击；搭配入侵检测系统（IDS）和入侵防御系统（IPS），实时监测网络异常行为，实现攻击行为的早期发现与主动拦截。同时，采用虚拟专用网络（VPN）技术对传输数据加密，确保跨网络数据交互的保密性与完整性^[3]。

合理划分网络架构是降低风险的关键。按功能将网络划分为核心业务区、数据存储区、管理区等独立区域，通过逻辑隔离限制区域间数据流动。各区域设置专属安全策略，例如对核心业务区采取更严格的访问控制，减少跨区域攻击面。定期审计网络配置与流量日志，及时调整防护策略，形成动态防御体系。

2.3 主机安全防护

主机安全是大数据平台稳定运行的基础保障，需从系统配置层面筑牢防线。对主机操作系统进行深度安全优化，及时安装官方发布的补丁和安全更新，封堵已知漏洞；关闭冗余服务与端口，减少攻击面，防止黑客利用开放端口植入恶意程序。通过最小权限原则配置系统参数，限制默认账户权限，从源头降低被入侵风险。

身份认证与审计机制是主机防护的关键。采用多因素认证技术，结合密码、动态令牌、生物识别等方式验证用户身份，杜绝弱口令风险；建立精细化授权体系，根据角色分配主机操作权限，确保“按需授权、权限可控”。定期开展安全审计，通过日志分析工具追踪操作行为，及时发现异常登录或越权操作，形成“防御-检测-处置”的闭环管理。

2.4 应用安全防护

应用安全是保障大数据平台业务连续性的核心环节，需贯穿开发到运维全生命周期。开发阶段严格遵循安全编码规范，通过静态代码分析、动态渗透测试等手段，提前排查SQL注入、跨站脚本攻击（XSS）等潜在漏洞；部署前实施多层安全审查，验证权限控制、数据加密等功能的有效性，杜绝带“病”上线。

运行阶段需强化访问监控与防护。部署应用程序防火墙（WAF），实时拦截针对Web应用的恶意请求；建立应用访问日志审计机制，追踪异常操作行为，如频繁失败的登录尝试、超权限数据查询等。定期开展应用

安全评估，结合业务迭代更新防护策略，确保应用程序在复杂场景下的安全稳定性。

2.5 数据安全防护

数据作为大数据平台的核心资产，需建立全生命周期防护机制。首先实施数据分类分级管理，按敏感程度划分为公开、内部、敏感、机密等級別，针对敏感数据采用存储加密（如AES算法）和传输加密（如TLS协议），确保数据在静态和动态状态下的保密性。同时建立多副本备份策略，结合定时全量备份与实时增量备份，实现数据的异地容灾存储。

访问控制是数据安全的关键屏障。采用访问控制列表（ACL）和基于角色的访问控制（RBAC）技术，为用户分配最小权限，如仅允许分析师访问脱敏后的统计数据，管理员需双人授权方可操作原始数据。定期审计数据访问日志，追踪异常下载、批量导出等行为，及时阻断未授权访问，形成“分级保护、动态管控”的数据安全体系。

3 大数据平台等保三级安全防护体系建设中的关键问题及应对方法

3.1 技术选型与集成问题

在大数据平台等保三级安全防护体系构建中，技术选型与集成是首要难题。由于安全技术和产品来源广泛，不同供应商的解决方案在功能设计、接口标准、协议支持等方面存在显著差异，容易形成“安全孤岛”。例如，防火墙、入侵检测系统、数据加密工具等可能分属不同厂商，其日志格式、告警机制不统一，导致安全数据难以关联分析，防护策略无法协同生效。此外，部分老旧系统与新型安全技术兼容性差，升级过程中可能引发业务中断，进一步增加了集成难度。若选型不当或集成不畅，不仅会造成资源浪费，还会出现防护漏洞，难以满足等保三级对“全方位、一体化”防护的要求。

为破解这一难题，需从源头做好统筹规划。前期应开展全面调研，结合平台架构、业务场景和等保要求，明确技术指标和集成标准，优先选择支持开放接口、符合行业通用协议的安全产品，确保其具备良好的兼容性和可扩展性。同时，搭建统一的安全管理平台，通过标准化接口对接各类安全设备，实现日志集中采集、告警联动分析、策略统一推送，打破设备间的壁垒。例如，将防火墙的访问控制策略、数据加密的密钥管理、主机审计的行为日志纳入同一管理界面，形成“检测-

分析-响应”的闭环机制。此外，可引入中间件或适配层技术，解决老旧系统与新设备的兼容问题，保障集成过程中的业务连续性，最终实现安全技术的有机融合和协同防护。

3.2 人员安全意识与培训问题

人员作为大数据平台安全防护体系中的薄弱环节，其安全意识直接影响整体防护效果。部分员工因对安全风险认知不足，可能出现违规操作，如设置简单密码、随意泄露数据、点击钓鱼链接等，这些行为极易成为安全漏洞的突破口。例如，运维人员若未严格执行权限审批流程，可能导致越权访问敏感数据；普通员工若误点恶意邮件附件，可能引发勒索病毒攻击。此类人为失误往往具有隐蔽性强、影响范围广的特点，一旦发生，可能绕过技术防护措施，对平台安全造成严重威胁，难以满足等保三级对“全过程可控”的管理要求。

解决人员安全问题需从意识培养和制度约束两方面入手。一方面，应构建分层分类的培训体系：针对管理层，重点讲解安全责任与合规要求；针对技术人员，开展应急处置、漏洞修复等专业培训；针对普通员工，普及密码管理、钓鱼识别等基础安全知识，通过案例分析、情景模拟等方式增强培训实效。另一方面，需完善安全管理制度，明确各岗位操作规范，如权限申请审批流程、数据传输加密要求等，并通过定期审计、行为监控等手段强化制度执行。同时，建立奖惩机制，对严守安全规定的员工予以激励，对违规行为严肃追责，形成“人人重安全、人人守安全”的长效机制，筑牢人员层面的安全防线。

3.3 应急响应与恢复问题

即便构建了多层次安全防护体系，大数据平台仍难完全规避安全事件。网络攻击手段的持续升级、系统漏洞的未知性，都可能导致数据泄露、服务中断等风险。等保三级要求平台在遭遇安全事件后，能快速响应并恢复核心功能，若应急机制缺失，可能扩大损失范围，甚至引发业务瘫痪。例如，勒索病毒攻击若不能及时处置，会导致数据加密失效；分布式拒绝服务（DDoS）攻击若响应滞后，将影响平台可用性，违背等保三级对“业务连续性”的硬性要求。

构建高效应急响应与恢复机制需多环节联动。首先，制定分级应急预案，明确安全事件的响应流程、责任

部门及处置时限，针对数据泄露、系统入侵等不同场景制定专项方案，确保事件发生时权责清晰、行动有序。其次，定期开展实战化应急演练，模拟真实攻击场景检验团队协同能力，通过复盘优化流程，提升响应效率。同时，建立多层次数据备份策略，采用“异地容灾+本地备份”模式，对核心数据实行实时同步备份，非核心数据按周期备份，并定期验证备份数据的完整性和可恢复性，确保在数据受损时能快速回滚，将损失降至最低，满足等保三级对“快速恢复”的要求^[4]。

4 结论与展望

4.1 结论

构建大数据平台等保三级安全防护体系是保障大数据平台安全稳定运行的必要措施。通过从物理安全、网络安全、主机安全、应用安全和数据安全等多个方面进行全面的安全防护，可以有效降低大数据平台面临的安全风险，提高平台的安全性和可靠性。同时，解决体系建设中的关键问题，如技术选型与集成、人员安全意识与培训、应急响应与恢复等，能够进一步完善安全防护体系，确保大数据平台能够满足等保三级的要求。

4.2 展望

随着大数据技术的不断发展和安全威胁的日益复杂，大数据平台等保三级安全防护体系也需要不断地进行完善和升级。未来，应加强对新技术的研究和应用，如人工智能、区块链等，提高安全防护的智能化水平。同时，要加强与国际安全标准的接轨，借鉴国际先进的安全管理经验，提升我国大数据平台的安全防护能力。此外，还应加强行业间的合作与交流，共同应对大数据安全挑战，推动大数据产业的健康发展。

参考文献

- [1]程铖.金融标准化体系下基层金融业信息安全监管研究[D].安徽大学,2016.
- [2]李娜.大数据时代背景下公共管理面临的机遇与挑战探究[J].中国管理信息化,2024,27(16):202-204.
- [3]陆海峰,张雅娟.防火墙技术在计算机网络安全中的应用[J].电子技术,2024,53(07):56-58.
- [4]张铁刚,马超,郑琳欣.基于Linux的电网多通道数据自动备份方法[J].信息与电脑(理论版),2023,35(19):28-30.